

VILÁG OSSZÁG

Kolozsvár
1946. április 11.

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KÁROLY
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Csütörtök
III. évfolyam, 81. szám

Súlyos sérelmekre keres orvoslást a magyar szövetkezetek marosvásárhelyi értekezlete

Egyenlő jogokat és azonos elbírálást kér az Erdélyben működő 1200 magyar szövetkezet

MAROSVÁSÁRHELY. — (Kiküldött munkatársunk telefonjelentése): A magyar szövetkezetek április 10—11. napjára Marosvásárhelyre összehívott kongresszusa ismét a székely főváros felé irányította a romániai magyarság tekintetét. Ez természetes és indokolt is, mert a marosvásárhelyi szövetkezeti kongresszuson a romániai magyarság legnagyobb jelentőségű gazdasági hálózatának intézményeinek sorsáról van szó. Azokról az intézményekről, amelyek eredeti hivatásuknál fogva véredényszerűen hatják át népi életünket s amelyek a legutóbbi idők általános gazdasági nehézségei és bizonyos antidemokratikus intézkedések következtében nem mindenben tudnak megfelelni hivatásuknak.

Ebben van a magyaráza annak is, hogy a Szövetség és a Kalácsa (Hangya) központokba tömörült több mint 1200 székely és magyar szövetkezet kiküldött egy emberként vonultak fel a vásárhelyi kongresszusra. Szatmártól Temesvárig, Brassótól Nagyváradiig majdnem minden magyar község, ahol csak szövetkezet működik — elküldötte a maga megbízottját. Harisnyás, csizmás földművesek, iparosok, munkások, lelkészek, tanítók tolonganak két nap óta a „Kalácsa” (Hangya) gyönyörű székházának folyosóján. Itt kezdték meg üléseseiket kedden reggel az egyes szakbizottságok, melyek megvizsgálván a szövetkezetek helyzetét, határozati javaslatokat terjesztenek a kulturpalotában tartandó kongresszus elé.

A pénz elértéktelenedése és a jogi bizonytalanság veszélyes helyzetbe sodorta a magyar szövetkezeteket

A tanácskozások kedden délelőtti fél 10 órakor kezdődtek meg. Nyolc szakbizottság látott hozzá a munkához: a hitelszövetkezetek bizottsága, a fogyasztási szövetkezetek, a tejszövetkezetek, a szövetkezeti termelőüzemek, a fatermelő szövetkezetek, a mezőgazdasági értékesítő szövetkezetek, az iskolai szövetkezetek bizottsága és a jogi és adóügyi bizottság.

Az egyes bizottságok munkájuk kezdetén elnökök választottak s az elnöki megnyitók után az ország különböző vidékeiről egybeseregült kiküldöttek számoltak be szövetkezeik helyzetéről.

A hitelszövetkezeti szakbizottság elnöke Halmágyi Albertet, a zilahyi szövetkezet elnöke két választottát meg. Az ülésen Horváth József számolt be a hitelszövetkezetek jelenlegi helyzetéről és kiemelte, hogy ezek az általános pénzértéktelenedés következtében és a jogi bizonytalanság miatt rendkívül veszélyeztetett helyzetbe jutottak.

A szövetkezeti mozgalom népi mozgalom

Az előadó ismertetését hosszas és részletes vita követte. Zoltáni Pál háromberki jelkés a vita során kü önösen hangsúlyozta, hogy a szövetkezeti mozgalom kimondottan népi mozgalom és ezért na fokozottabban, mint bármikor, szükséges a mozgalom szabadságát és a rajról felfelé való irányítását biztosítani. Különösen éretnk vita alakult ki a román és magyar vegyeslakosságú községekben működő szövetkezetek helyzetét illetően. A vidéki kiküldöttek sorra jelentették az ebből származó legérelmesebb eseteket. A magyar szövetkezeteket a Nemzeti Szövetkezeti Intézet, az INCOOP, sok helyen rendeztetleg arra kényszerítik, hogy oivadjanak be a román szövetkezetekbe. Az utasítás nemteljesítése esetén egyszerűen felszámoltatja a magyar szövetkezeteket. Az olyan vegyeslakosságú községekben, ahol román szövetkezet van, magyar szövetkezet nem engedélyez alapítani, ellenben ahol magyar szövetkezetek működnek, egymásután létesítenek újabb és újabb román szövetkezeteket.

Ezzel a kérdéssel kapcsolatban György Endre, a „Szövetség” ügyvezető-igazgatója ismertetette az elmúlt év nyarán Bukarestben folytatott tárgyalásokat. Kijelentette, hogy a szövetkezeti miniszter szóban is, írásban is biztosította a vegyeslakosságú községekben a román és magyar szövetkezetek párhuzamos létezését. Azonban a miniszteri ígéretek és az írásbeli nyilatkozat sem mervadót, mert az INCOOP vezetői egyáltalán nem veszik tekintetbe.

Kétféle elbánás...

A legsúlyosabb helyzetben lévő hitelszövetkezetekre vonatkozó vitánál szó került az üzleti érelbiztosíték kérdése is. Az INCOOP ugyanis ötműlé lej legkevesebb biztosítékot követel meg a legkisebb falusi szövetkezetektől is. Ugyanakkor azonban az országakosan létező román szövetkezetek alapítását 4 és fél millió fejes alapítókével kénytelenek megengedni.

A hitelszövetkezetek szakbizottságának munkáján kívül — papzártág — a tejszö-

vetkezetek szakbizottsága jutott jelentősebb eredményre. Ez a szakbizottság a Transilvánia vajgyárban út össze és Kovács Béla nyarászterdeli szövetkezeti elnök vezetésével kezdte meg tanácskozáit. A megbeszélések folyamán itt is súlyos sérelmekre mutatják rá az egyes kiküldöttek. Elmondották, hogy az Odélap román szövetkezet mindent elkövet, hogy a magyar tejszövetkezeteket elszakítsa a magyar szövetkezeti központoktól. A kiküldöttek azonban egyhanguan amellett nyilatkoztak, hogy semmi körülmények között nem hagyják el a magyar központokat. Ezt annál inkább sem terzik, mivel a központok vagyoni állagában a tejszövetkezeteknek is része van.

A vita során rámutattak arra is, hogy a magyar tejszövetkezetek működését csak akkor lehet biztosítani, ha ezek a tej előállításánál hivatásos árért iparikkal tudják előadni tagjaikat, amint erre a román tejszövetkezeteknek lehetőségük van.

A tejszövetkezeti kiküldöttek erőlesen tiltakoztak a vita során minden elrománosító vagy a magyar tejszövetkezetek felszámoltatását célzó törekvés ellen. A szakbizottság tagjai ragaszkodnak a szövetkezeti miniszter 1945 augusztusában tett szóbeli és írásbeli ígéreteinak beváltásához.

A hitelszövetkezeti és tejszövetkezeti szakbizottságokon kívül a többi szövetkezetek szakbizottságai is folytatták munkájukat a keddi napon. Az egyes kiküldöttek meghallgatása után a bizottságok az esti órákban ülték össze a végleges határozati javas-

latok megszövegezésére. A szakbizottságok ülésein elhangzott hozzászólások komoly nehézségeket és bajokat tártak fel. Akadályos vélemény az, hogy ha továbbra is az eddigi elnyomó szellem érvényesülne, úgy a magyar szövetkezetek rövidesen végleges felszámolás elé kerülnek. Eppen ezért — amint Vajda András háromberki kispap mondta a fogyasztási szövetkezetek szakbizottságának ülésén — a demokratikus Groza-kormány az általános demokrácia elvvel alapján is kötelessége minél előbb megváltoztatni a magyar szövetkezeteket sújtó antidemokratikus intézkedéseket és biztosítani a magyar szövetkezeteknek a román szövetkezetekkel való teljes egyenjogúsítását.

— A magyar szövetkezetek — hangsúlyozta Vajda András — ha a kormány sürgősen nem nyújt segítséget, véglegesen elvesztik hitüket az egyenjogúságban és képtelenek lesznek panaszuk orvoslása érdekében nemzetközi fórumokhoz fordulni!

Este 8 órakor a közel ezer szövetkezeti kiküldött részére a Székelyföldi Színház igazgatósága színvonalas előadást rendezett. Az est egyik legkiemelkedőbb száma Tamási Áron egyfelvonásos színjátéka volt, ezenkívül szavazatok, ének és zeneszámok szerepeltek a műsorban.

A Groza-kormány magyar zene- és színművészeti főiskolát létesített Kolozsváron

BUKAREST. — (Saját tudósítónk telefonjelentése). A hivatalos lap keddi reggel megjelenő 85-ös száma közli Ötfelesége Mihály király aláírásával a 276-os számú, a kolozsvári Magyar Zene- és Színművészeti Főiskola felállításáról szóló törvényt.

A Magyar Népi Szövetség közbenjárására kiadott törvény 12 rendes tanári, 10 tanársegédi és 4 tisztviselői állást létesít és a volt Magyar Állami Zenekonzervatóriumnak Bőceok-utja 6. szám a'antj lévő épületét és felszerelését használatra utalja ki az új állami magyar intézménynek.

A tanácsok betöltéséről az új törvény értelmében egy a művészetiügyi minisztérium és a Kolozsvári Állami Román Zene- és Színművészeti Akadémia kiküldöttelből álló bizottság fog gondoskodni. Ebben a bizottságba bevonják tanácsadó joggal a volt magyar Zenekonzervatórium tanszemélyzetének egy képviselőjét is.

A hivatalos lap közli Rajca művészeti miniszter jelentését is a Magyar Zene- és Színművészeti Főiskola felállításával kapcsolatban. Ebben a jelentésben a Groza-kormány művészetiügyi minisztere lesegezt, hogy az új magyar intézmény felállítására a magyar lakosság kérésére történik, teljes összhangban a demokratikus román állam nemzetiségi elvével, melyek a román-magyar testvériséget akarják az egyenjogúság alapján.

A párisi külügyminiszteri értekezlet dönt a békekonzultáció megnyitásának napjáról

WASHINGTON. — (R.-Press.) Byrnes amerikai külügyminiszter közölte, hogy a szovjet kormány hozzájárult javaslatához a négy nagyhatalom külügyminiszterének április 25-én Párisban tartandó értekezletre vonatkozólag. A francia kormány keddi minisztertanácsán szintén magáévátette a javaslatot.

Londoni jelentés szerint a négy külügyminiszter értekezletének első pontja valószínűleg annak megállapítása lesz, hogy a

május elsejére tervezett békekonzultáció megtartható-e a kitűzött időpontban. A konferencia megnyitása minden bizonytalanság nélkül elhalasztódik, mert a négy külügyminiszternek, akinek kötelessége a potsdami határozatok értelmében a békekonzultációk vázlatát elkészíteni, a tervezetet még a többi lízenhét állam elé kell terjeszteni. Ezeknek az államoknak némi időre van szükségük a vázlatok áttanulmányozására, ezért valószínűleg nem ál-

A készülő költségvetés

A különböző minisztériumokban készülő az ország 1946/1947-es költségvetése. Talán ez az utolsó olyan költségvetés, amelyet még a parlamentben a különböző pártok szónokai nem vitatnak meg, amely még parlamenti jóváhagyás nélkül szűnik meg. A fővárosi demokrata sajtó — élen a „Scantela“-val, a Román Kommunista Párt lapjával — azonban máris élénken foglalkozik az új költségvetéssel. A demokrata sajtó határozottan állást foglal a költségvetés demokratizálás mellett és ez állásfoglalásával a széles népi tömegek akaratát fejezi ki.

A román költségvetés bevételeinek forrását a reakciós kormányzatok idején nagyrészt az ugynevezett indirekt, fogyasztási adók tették. A demokratikus pártok és a demokratikus sajtó most határozottan követeli a nagyvagyonok, a háborus nyereszkekés és a spekulánsok igazságos megadóztatását. Valóban, minden gyűlölet és elfogultság nélkül, meg kell állapítani: tarthatatlan az a helyzet, hogy a közterhek hatalmas többségét a munkások és a kiskeresetű emberck viseljék. Kétségtelen az is, hogy az adózást az ország minden polgárának teherbíróképességéhez mérten kell viselnie, különösen ma, amikor a kormány olyan súlyos helyzetből kell kiemelnie az országot, mint a mai. A fasiszta háború az ország árukiadását szinte teljesen elpusztította, pénzünk a legnagyobb válságban ment és még ma is át és a háborus pusztításnak különösen kitett főváros, valamint Moldova és Északerdély is újjáépítésre vár.

A különböző reakciós kormányzatok idején évtizedekig érintetlenül hagyták az utakat, semmit sem építettek. A nagy bőség idején tíz év alatt sem építettek a reakciósok annyit, mint amennyit a Groza-kormány egy esztendő alatt építenie kell. Mégis, az országos feladatok legteljesebb szemérettel tartásával és anélkül, hogy a legkevésbé is regionalistának éreznék magunkat, mi az új költségvetés demokratikus voltát aszerint fogjuk bírálni, milyen mértékben siet kormányunk ez ország rész segítségére, milyen mértékben támogatja majd magyar intézményeinket?

Állami magyar egyetemünk, iskoláink, színházaink, társadalmi intézményeink mellett itt vannak gazdasági intézményeink, főként szövetkezeteink, amelyek részére semmivel sem igényelünk többet, mint amennyit a magyar lakosság számarányához képest azokat megillet, a hasonló román intézményekhez mérten. Jogosan várjuk tehát az új, demokratikus költségvetéstől, hogy az anyagi és a lelki újjáépítésből ne maradjanak ki a román magyar nép kulturális és gazdasági intézményei sem.

het össze május elsején a békekonzultáció. Angol diplomáciai körök azon a nézetben vannak, hogy a legnagyobb nehézség az olasz békeszerződés megszövegezése, amely különben — Byrnes amerikai külügyminiszter kijelentése szerint — a párisi külügyminiszteri értekezlet napirendjén legelő szerepl. Ez egyébként megfelel a potsdami határozatoknak is.

Az olasz békeszerződés tervezetének előkészítése után a Romániával, Magyarországgal, Bulgáriával és Finnországgal kötendő béke tervezetét vitatják meg a külügyminiszterek, majd hozzákendek: Bevin angol külügyminiszter javaslatának tárgyalásához, melyek az európai kontinens gazdasági újjáépítését célozzák.

A külügyminiszterhelyettesek egyébként hétfőn elsőben vitatták meg együttes ülésen a Magyarországgal kötendő békeszerződés tervezetét.

A Reuter távirati iroda azt jelentette, hogy Nagy Ferenc miniszterelnök vezetésével rövidesen magyar kormánykudallás utazik Moszkvába, melynek főcéladata a b'kelekészítésével áll kapcsolatban. A hírt illetően budapesti helyről érkező nem erősítették meg.

